

## 河南表彰生育状况抽样调查 优秀单位和优秀个人

本报讯(记者冯金灿)2月2日,记者从2018年全省计划生育基层指导工作座谈会上获悉,河南省卫生计生委对全省生育状况抽样调查优秀单位和优秀个人进行了通报表彰,6个省辖市、70个县(市、区)、100个乡镇(街道办事处)和228名优秀个人获得表彰。

2017年,国家卫生计生委部署了全国生育状况抽样调查工作。河南省共抽调700名督导员和调查员,调查了18个省辖市、160个县(市、区)、600个乡镇(街道办事处)、600个行政村(社区、居委会)、1.2万个调查对象。河南全体调查员和督导员不辞辛苦,勤奋工作,出色地完成了调查任务。

经过基层推荐、市级审核、省级评定,洛阳市等6个省辖市,郑州市金水区经八路街道办事处等100个乡镇(街道办事处),被评为全国生育状况抽样调查省级优秀单位;郑州市金水区卫生计生委的刘文涛等228人被评为全国生育状况抽样调查省级优秀个人,分别颁发全国生育状况抽样调查优秀单位奖牌和优秀个人荣誉证书。

## 河南明确新时代爱国卫生工作重点 全面开展健康城市、健康乡村建设

本报讯(记者刘畅 通讯员李冰)全面开展健康城市、健康乡村建设,突出卫生创建重点、提升全省工作质量,继续推进全省城乡环境卫生整治行动,继续做好病媒生物预防控制工作,提升爱国卫生队伍能力。2月5日召开的2018年全省爱国卫生工作会进一步明确新时代河南爱国卫生工作的多项重点。

河南省爱卫会副主任、省卫生计生委主任阙全程参加会议并讲话,省卫生计生委巡视员、省爱卫办主任黄玮作工作报告。会议特别邀请全国爱卫办专职副主任张勇对河南省爱国卫生工作进行指导。

2017年,河南爱国卫生工作结合全省改善农村人居环境、“美丽乡村”建设等工作,以农村垃圾污水处理和城市环境卫生薄弱地段整治为重点,持续深入开展城乡环境卫生整治行动。目前,全省共有国家卫生城市22个,国家卫生县城32个,国家卫生乡镇73个;有省级卫生城市15个,卫生县城35个,卫生乡镇488个;18个省辖市已有14个成为

国家卫生城市,10个省直管县(市)全部是省级以上卫生城市和卫生县城。全省积极开展病媒生物预防控制工作,稳步推进健康城市和健康乡村建设工作,广泛开展爱国卫生运动65周年纪念活动,着力加强爱国卫生队伍建设,有效改善了城乡卫生状况,提高了人民群众的健康水平。

阙全程说,新时代爱国卫生工作方针指出,“以人民健康为中心,政府主导,跨部门协作,全社会动员,预防为主,群防群控,依法科学治理,全民共建共享”,为爱国卫生工作明确了方向。下一步,河南爱国卫生工作要以健康城市和健康乡村建设为抓手,推进健康中原建设;整体谋划,做好顶层设计,广泛动员,形成共建格局,夯实基础、壮大“健康细胞”,坚持城乡联动,缩小城乡差距,通过培育和推广健康城市和健康乡村建设典型经验,强化示范引领,提升全省建设水平;各地要结合自身发展和地方特点,因地制宜做好自选动作,努力打造一批美丽宜居、富

有特色、服务完善的健康城镇品牌;同时,全省要深化卫生创建工作,努力实现全覆盖;结合城乡环境卫生整治行动,打好健康扶贫攻坚战;强化公共卫生服务,提高全民健康水平。

黄玮在工作报告中说,日前下发的2018年中央一号文件对实施乡村振兴战略进行了全面部署,也对新时代爱国卫生工作提出了更高要求。2018年,河南将全面推进健康城市和健康乡村建设,早日出台《河南省健康城市健康乡村建设发展规划(2018-2020年)》,全面推进健康城市和健康乡村建设;出台全省健康乡村评价体系标准,积极开展健康城市和健康乡村建设各项工作;结合乡村治理战略,重点推进农村基层广泛开展健康乡村建设,推动各地积极开展健康乡镇、健康村庄、健康社区、健康单位等“健康细胞”工程建设。此外,全省还将继续推进全省城乡环境卫生整治行动,深入开展爱国卫生创建工作,科学开展病媒生物预防控制

工作,广泛发动群众参与爱国卫生工作,建立健全爱国卫生工作机制,做好新时代的爱国卫生工作。

张勇表示,我国健康城市建设的工作模式已经明确,即建立党委、政府领导的工作机制,制定健康城市发展规划,推进一批重点工作项目,“健康细胞”工程建设,建立全民健康管理体系,组织开展建设项目评价6项规定动作;国家健康城市建设的规范也在制定完善中。健康城市和健康乡村建设是推进健康中国建设的重要抓手,有助于将健康中国建设的目标转化为健康城市和健康乡村建设的指标,把健康融入城乡规划建设、管理的全过程。新时代爱国卫生工作面临新形势、新挑战,爱国卫生工作内容要从偏重环境卫生综合治理向全面社会健康管理转变,工作模式从粗放式管理向科学化、精细化管理转变,不断改善城乡卫生面貌,切实促进民生改善和全民健康水平的提高。

### 标题新闻

■2月6日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表座谈并共迎新春。习近平强调,多党合作要有新气象,思想共识要有新提高,履职尽责要有新作为,参政党要有新面貌。



### 医患好故事

为了救急,护士长自掏腰包借给他1000元钱;护士长从来没想到尽快收回这些钱,他却卖掉花生赶到医院还钱,并说“欠别人的钱,不兴年后还”。

2月5日,河南省胸科医院小儿心脏外科护士长张金枝被一位患者感动了,于是发到微信朋友圈,朋友们也被该患者感动了。大家纷纷在朋友圈点赞:“贫穷但守信用,很值得尊敬”。

前不久,张金枝所在的科室收治了患儿乐乐(化名)。乐乐是杞县泥沟乡耿集村人,家里很穷,家人借钱为其做手术,术后恢复顺利。乐乐出院后却感冒发烧,家人为其重新办了住院手续。

在住院治疗感冒发烧时,有一天护士发现乐乐的父亲不见了。其母亲说:“孩子的父亲去借钱了,能不能借到钱还不知道,回去试试。”

张金枝见状,掏出1000元钱交给乐乐的母亲,并让其叫回乐乐的父亲。

这部分钱本来可以不用去借,但乐乐2017年12月做了手术,本来过了元旦就可以结账,但由于杞县医保办联网出现问题,一直没有结账。科室也为乐乐的手术申请了慈善救助。这个救助,除了医保报销部分外,主要针对自费部分,也可以减轻乐乐家庭很大负担。其父亲结账时,入院所欠的几万元押金大部分就可以退回。

由于医保未及时报销,乐乐再次住院使家庭陷入困境,于是其父亲赶紧回家借钱。

把钱交给乐乐的母亲时,张金枝从来没想到乐乐父亲会在年前还钱,却在2月5日一大早到医院上班时发现乐乐的父亲蹲在办公室门口。

张金枝接过钱,回办公室换上工作服,再找乐乐的父亲,却发现他已经不见了,立即打他的电话,他说“急着赶回去,已经走了”。

2月6日,张金枝看到媒体消息:乐乐的父亲是将家里的花生去皮,卖了2000多元钱,回来还钱的。

“卖了花生还我钱。他这么做,我心里特别难受,我实在过意不去。”张金枝说。

欠别人的钱,不兴年后还!

本报记者常娟

→2月6日17时35分,河南省人民医院一些医务人员通过网络直播观看本院举办的春节联欢会。当天下午,河南省人民医院举办了2018年春节联欢会。值得一提的是,本台晚会首次采用微信平台直播,并加入时下流行的“弹幕互动”方式。看晚会、发心情、聊天互动一条龙,吸引了5万多人在线观看。

冯金灿/摄



## 济源市重点做好4项工作

本报讯 2018年济源市卫生计生工作会议于2月2日召开,济源市政协副主席、卫生计生委主任李社作工作报告。

2018年,济源市卫生计生系统要以提高人民健康水平为中心;处理好预防和医疗的关系,处理好医德和医技的关系,处理好医方与患方的关系;由卫生计生部门一家办转变为全社会、各部门齐抓共管,工作重心由治病转变为“治未病”,由阶段性服务转变为全生命周期服务。

第一,抓住重点,全力攻坚克难。济源市决心打好三大攻坚战,即打好深化医改攻坚战,要提升公立医院综合改革成效,要推动医疗联合体向紧密型发展,要做好家庭医生签约服务工作;打

好健康扶贫攻坚战;打好优化医疗卫生资源配置的攻坚战。

第二,补齐短板,提升服务能力。济源市持续实施四大工程,即持续实施基层服务能力提升工程,持续实施基层卫生人才工程,持续实施高层次人才工程,持续实施全民健康信息化工程。彰显亮点,打造行业特色。济源市加强五大特色品牌建设,即打造慢性病防控特色,打造医养结合特色,打造中医服务特色,打造健康教育促进特色,打造特色重点专科和诊疗中心。

第三,办好实事,增进人民健康福祉。济源市持续实施改善医疗服务行动计划,免费开展疾病筛查,推进计划生育工作转型。

第四,转变作风,树立行业形象。

济源市加强党风廉政建设,树立风清气正的形象;加强作风建设,树立崇德为民的形象;加强舆论宣传引导,树立尊重医学的形象;加强风险隐患排查,树立和谐稳定的形象;加强督促检查指导,树立务实高效的形象。

会议对2017年度全市卫生计生系统综合目标管理先进单位和全市计划生育目标考核先进单位和先进个人、“三到位”先进单位、先进村(居委会、社区)和优秀计划生育管理员进行表彰。济源市天坛街道办事处、市中医院、疾病预防控制中心、市卫生计生监督所和王屋卫生院5家单位相关负责人就做好2018年的工作作表态发言。

(王正勤 高新科 常佩)

## 南阳市持续实施“三大战略”

本报讯 2月2日,南阳市卫生计生工作会议召开。2018年,南阳市卫生计生工作的指导思想和总体思路是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以人民健康为中心,坚持新时代卫生与健康工作方针,推进健康南阳建设,推进医改向纵深发展,推进计划生育转型发展;聚力抓重点、惠民生、求突破,继续实施医疗高地、中医药强市、医养结合“三大战略”。

围绕打造区域医疗中心,持续实施医疗高地战略。南阳市将发展社大区域医疗卫生资源,进一步完善市、县、乡、村医疗卫生服务体系;瞄准国内一流,巩固优势专科建设,加强医学交流和对外合作,努力使该市医疗技术水平跨入全省、全国前列;推进胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心“五大中心”建设;加大科研投入力度。

围绕品牌体系建设,持续实施中医药强市战略。会议要求,南阳市要增强文化自信,充分发挥南阳市中医药品牌优势和资源优势,积极创建“全国基层中医药工作先进市”;把中医药健康建设摆在重要位置,发挥部门主力军作用,以实施仲景健康城重大专项为载体,大力发展健康产业;全面提升中医药工作水平,继续抓好并实现基础设施提升、医疗水平和质量提升、人才队伍提升、仲景文化及品牌提升、中药材产业提升等。

围绕医疗养老资源融合,持续实施医养结合战略。南阳市将加强医疗养老服务体系建设,由政府引导指导,社会投资兴办,建设一批依托社区、面向居家养老的社区医养结合服务中心,逐步形成覆盖城乡的基层医养结合服务网络。各县分别确定1家县级医养结合试点单位、2家乡镇试点单位,养老机构与医疗机构合作协议签订率达到100%;依托优质资源,努力引进国内外知名健康养老机构;积极与国家、省有关部门联系,争取将更多医养结合、健康养老项目列入国家、省产业规划,促使签约和意向投资的医养结合项目落地建设。(乔晓娜 方圆 崔松涛)



## 援疆纪事

“娜米(化名)的手术很顺利,请你们放心。现在孩子已经转到重症监护室,你们回病房休息吧!”2月2日上午,河南省胸科医院小儿心脏外科主任湛启辉推开手术室的门,对焦急等待的娜米的父母说。娜米的妈妈听到这个好消息,一把拉住湛启辉的手激动地说:“谢谢!谢谢!”

娜米是一个1岁半的新疆哈密地区的哈萨克族小女孩子,出生时被查出患有先天性心脏病——室间隔缺损。当地医生建议继续观察,一年后发现娜米心脏上的小缺口仍未长好,需要手术治疗。因为娜米一家经济困难,拿不出手术费,又考虑到手术风险较大,娜米一直没有

做手术。

还有两个与娜米有相似情况的哈萨克族孩子,分别是11岁的男孩儿吉拉提(化名)和2岁半的女孩儿艾拉(化名),也都患有先天性心脏病,是近3个月因感冒才发现患有先天性心脏病。他们都是低保家庭,无力负担几万元的手术费用。

早在2014年,河南省胸科医院就在哈密地区开展“豫新绿”慈善救助活动,在河南省红十字会和其他慈善基金会的大力协助下,河南省胸科医院在哈密免费筛查并救助患有先天性心脏病的孩子,至今已救助当地30多名先天性心脏病患儿。

哈密市红十字会工作人员了解了他们的情况后,立即请家长带着孩子到哈密做进一步心脏彩超检查。片子被传到河南省胸科医院,国内著名心血管外科专家、河南省胸科医院副院长王平凡审看过片子后,认为手术可行。

1月29日,这3个家庭带着年幼的孩子,忧心忡忡又满怀期待地从哈密坐上火车。

1月31日下午,他们抵达郑州。

当天上午,河南省胸科医院相关病区已经做好接诊患儿的准备,并买来了小孩子喜欢的玩具。

患儿入院后,河南省胸科医院小儿心脏

管外科三病区主任湛启辉和该院心血管外科四病区主任梁志强为患儿做了初步检查。

娜米和艾拉都患有室间隔缺损;吉拉提患有复杂先天性心脏病,不仅有室间隔缺损,还合并主动脉瓣严重关闭不全。

王平凡说:“室间隔缺损修补手术是我们医院的常规手术,但是吉拉提病情较为复杂,发现得比较晚,这对预后会有一定的影响。我们会尽全力救治。”

王平凡认为,先天性心脏病一定要早发现,以便医生及时作出相应处理,这对孩子将来的健康意义重大。

在治疗期间,河南省胸科医院还为这3个家庭免费提供清真餐。目前,这3名患儿都已经成功完成手术。

据了解,河南省胸科医院对“豫新绿”慈善活动高度重视,王平凡曾两次赴哈密筛查先天性心脏病疑难重症患儿。他说:“帮扶政策解决了当地的实际困难,给牧民办了实事,受到了欢迎。扶危济困、雪中送炭,也是医生的义务。”

自2003年以来,河南省胸科医院已累计救助18岁以下先天性心脏病患者5800多例,获得6200多万元的救助款,符合条件的患儿全免费比例达到90%以上。

